

“УТВЕРЖДАЮ”

Директор ФГБНУ «Научно-исследовательский институт акушерства, гинекологии и репродуктологии им. Д.О.Отта»

Член-корреспондент РАН,
доктор медицинских наук,
профессор



Коган И.Ю.

2021 г.

О Т З Ы В

ведущей организации о научно-практической ценности диссертации Дросовой Ларисы Дживаншировны на тему «Роль менопаузальной гормональной терапии в коррекции когнитивных нарушений у женщин в климактерии», представленной на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 3.1.4 - акушерство и гинекология (медицинские науки)

Актуальность темы исследования

Диссертационная работа Дросовой Ларисы Дживаншировны посвящена одной из наиболее дискуссионных и значимых медико-социальных проблем в современном акушерстве и гинекологии – повышению эффективности комплексного лечения когнитивных нарушений и улучшению качества жизни у женщин в климактерии.

Менопауза является важным этапом физиологического старения женщины, связанным с появлением целого комплекса вегетативно-сосудистых, психических и обменно-эндокринных нарушений, возникающих на фоне угасания гормональной функции яичников и общей возрастной инволюции организма. Клинические проявления, ассоциированные с менопаузой, достаточно индивидуальны и степень их выраженности зависит не только от гормональных изменений, но и от внешних факторов (условий жизни, состояния здоровья, социального функционирования и субъективного восприятия старения). В настоящее время более 17% женщин в мире находятся в возрасте менопаузы, из них около 80% испытывают различный спектр выраженности симптомов климактерического синдрома, что

обуславливает необходимость в своевременном назначении корректной менопаузальной гормональной терапии (МГТ).

Представленные автором диссертационного исследования результаты иллюстрируют глубину проблем женщины в период постменопаузы и являются основанием, свидетельствующим о необходимости разработки и реализации лечебно-профилактических программ у данной группы пациенток, направленных на повышение качества жизни, сохранение физического, психического и социального благополучия.

Связь исследований с планом научно-исследовательских работ учреждения, где выполнялась работа

Диссертация выполнена автором на кафедре акушерства и гинекологии ИДПО ФГБОУ ВО «Ставропольский государственный медицинский университет» Министерства здравоохранения РФ в соответствии с планом научных исследований университета в рамках отраслевой научно-исследовательской программы.

Научная новизна исследования и полученных результатов, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации

Диссертационная работа Дросовой Л.Д. является самостоятельным законченным научным исследованием, в котором успешно решены поставленные задачи.

Автором определены доминирующие когнитивные нарушения, достоверно уменьшающиеся при назначении менопаузальной гормональной терапии пациенткам с климактерическими симптомами, обусловленными естественной менопаузой; установлена связь эффективности МГТ с динамикой когнитивных нарушений при проведении партисипативного мониторинга качества жизни данного контингента больных.

Получены новые данные о влиянии различных форм введения МГТ на когнитивную функцию женщин в постменопаузальном периоде; установлены особенности влияния различных форм и схем МГТ на фактор роста нервов в

сыворотке крови; обоснована целесообразность использования трехэтапного алгоритма обследования, лечения и реабилитации пациенток с когнитивными нарушениями в постменопаузе.

Достоверность полученных результатов, выводов и практических рекомендаций

Работа выполнена на достаточном клиническом материале: обследованы в динамике 140 женщин в возрасте от 45 до 60 лет с нейровегетативными и психоэмоциональными нарушениями, которые возникли в постменопаузе (в период от 1 года до 5 лет после последней менструации). У всех пациенток проведено всестороннее обследование, включающее клинические, инструментальные и лабораторные методы исследования. Показатели качества жизни женщин в постменопаузальном периоде проанализированы на основе комплексного подхода, включающего оценку модифицированного менопаузального индекса Куппермана, MoCA-теста; шкалы депрессии Бека и шкалы оценки качества жизни SF-36.

Статистическую обработку проводили с использованием современных методов статистического анализа.

Обоснованность и достоверность научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации, определяются адекватным дизайном и логической структурой диссертационного исследования, репрезентативным объемом клинического материала, использованием в работе объективных методов исследования.

Научно-практическая значимость полученных соискателем результатов

Полученные результаты позволяют предложить практические рекомендации для оптимизации терапевтических и реабилитационных мероприятий у больных с когнитивными нарушениями в постменопаузе.

Показаны преимущества применения непрерывной монофазной комбинированной менопаузальной терапии в программе восстановления когнитивных функций у пациенток в постменопаузальном периоде. На

основании проведенного исследования установлено, что у женщин с климактерическими симптомами, обусловленными естественной менопаузой, важным аспектом обследования при оценке тяжести психоэмоциональных расстройств на амбулаторном гинекологическом приеме является использование «климактерического портрета», составленного на основе комплексной оценки качества жизни по общему опроснику SF-36, MoCA-теста и шкалы депрессии Бека. При контроле эффективности назначения МГТ, наряду с динамикой показателей физикального, инструментального и лабораторного обследования, также целесообразно проводить комплексную оценку качества жизни. Убедительно продемонстрировано, что для женщин со средне-тяжелым течением климактерического синдрома и когнитивными нарушениями наиболее эффективным является системное и длительное введение 17-β эстрадиола 1 мг и дроспиринона 2 мг.

Структура и содержание работы.

Диссертационная работа построена по традиционному типу и изложена на 105 страницах печатного текста. Состоит из введения, обзора литературы, описания материалов и методов исследования, 3 глав, содержащих результаты собственных исследований, обсуждения полученных результатов, выводов, практических рекомендаций и списка цитируемой литературы, включающего 163 работы, из которых 95 – зарубежных. Диссертация иллюстрирована 4 рисунками и 12 таблицами, отражающими фактический материал.

Во введении обоснованы актуальность темы, научная новизна, теоретическая и практическая значимость исследования, приведены сведения об апробации и реализации полученных в ходе исследования данных.

В первой главе диссертационного исследования на основании анализа литературных данных представлен современный взгляд на клиническую характеристику состояния здоровья женщины в постменопаузе, а также приведена оценка эффективности и безопасности применения менопаузальной гормональной терапии у данной группы пациенток. Автором

проведен анализ литературных данных зарубежных и отечественных источников, который позволил обосновать целесообразность проведения настоящего исследования. Представленные данные современны, логично структурированы.

Во второй главе работы подробно представлены материалы и методы исследования. Дана характеристика обследованных групп, представлен дизайн исследования.

В 3, 4 и 5 главах представлены результаты собственных исследований. Приведена подробная клиническая характеристика групп обследованных больных. Материал исследования достаточный. В результате проведенной работы установлено, что основными факторами, снижающими качество жизни женщин с климактерическим синдромом, являются раннее наступления менопаузы, наличие коморбидной гинекологической и соматической заболеваемости, умеренно высокие значения модифицированного менопаузального индекса Куппермана. Отмечено, что динамика эффективности лечебно-профилактических мероприятий у больных с климактерическими симптомами, обусловленными естественной менопаузой и когнитивными нарушениями, может быть эффективно оценена в рамках партисипативного мониторинга качества жизни пациенток. Определено, что 3-х уровневый алгоритм персонифицированного подхода к реализации лечебно-диагностических мероприятий у женщин с климактерическими расстройствами и когнитивными нарушениями на основе показателей качества жизни женщин способствует объективизации оценки динамики их физического, психологического и социального функционирование, а также эффективности проводимой МГТ.

В главе 6 дана сравнительная оценка полученных результатов и сопоставление их с литературными данными, описаны мнения различных авторов по представленной проблеме. В ходе исследования решены поставленные задачи. Практические рекомендации обоснованы и логически вытекают из результатов исследования.

Оформление диссертационного исследования соответствует требованиям ВАК, предъявляемым к диссертациям.

Основные результаты диссертационной работы опубликованы в 7 печатных работах, в том числе 3 – в рецензируемых изданиях, рекомендованных Высшей аттестационной комиссией Министерства образования и науки Российской Федерации для публикации основных результатов диссертаций на соискание ученой степени кандидата медицинских наук. Результаты диссертационного исследования доложены на международных и всероссийских научных форумах.

Принципиальных замечаний к работе нет.

Соответствие содержания автореферата основным положениям диссертации

Автореферат соответствует материалам, изложенным в диссертации, и в полном объеме отражает задачи, основные положения и полученные результаты исследования.

Внедрение результатов исследования

Основные результаты работы внедрены в практику врачей Государственного автономного учреждения здравоохранения Ставропольского края "Городская поликлиника № 3" (ГАУЗ СК ГП №3, г. Ставрополь), Государственного бюджетного учреждения здравоохранения Ставропольского края «Минераловодский межрайонный родильный дом г. Минеральные воды» (ГБУЗ СК ММРД, г. Минеральные воды). По результатам диссертации подготовлены и оформлены материалы для чтения лекций и организации практических занятий со студентами и курсантами на кафедрах урологии, детской урологии-андрологии, акушерства и гинекологии ИДПОи неврологии, нейрохирургии и медицинской генетики ФГБОУ ВО «Ставропольский государственный медицинский университет».

Личный вклад автора и наиболее значимые результаты

Автор диссертационного исследования принимал непосредственное участие в выборе направления исследований, разработке дизайна, цели и задач исследования; самостоятельно проанализировал медицинскую документацию, осуществлял обобщение и интерпретацию полученных данных, статистическую обработку результатов, формулирование выводов и практических рекомендаций.

Рекомендации по использованию результатов и выводов диссертационной работы

Целесообразно внедрение полученных результатов исследования в практику лечебно-профилактических учреждений, оказывающих амбулаторную и стационарную акушерско-гинекологическую помощь, а также структурных подразделений Министерства здравоохранения Российской Федерации, отвечающих за организацию медицинской помощи населению. Материалы исследования можно использовать при проведении семинаров и чтении лекций студентам и клиническим ординаторам по соответствующим разделам акушерства и гинекологии.

Заключение

Диссертационное исследование Дросовой Ларисы Дживаншировны «Роль менопаузальной гормональной терапии в коррекции когнитивных нарушений у женщин в климактерии» является завершенной научно-квалификационной работой, в которой решена актуальная научная задача – повышение эффективности комплексного лечения когнитивных нарушений и улучшение качества жизни женщин в постменопаузальном периоде.

По актуальности, новизне, теоретической и практической значимости, достоверности полученных результатов диссертационная работа Ларисы Дживаншировны Дросовой соответствует требованиям п. 9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 №842 (ред. от 01.10.2018 №1168, с изм. от 21.03.2021), предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата наук, а ее автор

заслуживает присуждения искомой степени кандидата медицинских наук по специальности 3.1.4 – Акушерство и гинекология.

Отзыв на диссертацию Дросовой Ларисы Дживаншировны обсужден и одобрен на заседании Ученого Совета Федерального государственного бюджетного научного учреждения «Научно-исследовательский институт акушерства, гинекологии и репродуктологии имени Д.О. Отта» протокол №7 от «02» сентября 2021 года.

Рецензент:

руководитель отдела гинекологии и эндокринологии
ФГБНУ «Научно-исследовательский институт акушерства,
гинекологии и репродуктологии имени Д.О. Отта»,
профессор РАН,
доктор медицинских наук (3.1.4), профессор



М.И. Ярмолинская

199034 г. Санкт-Петербург, Менделеевская линия, д.3

тел. +7 (812) 325 1402

Web-сайт: <http://ott.ru>

e-mail: iagmail@ott.ru

Подпись профессора РАН, д.м.н., профессора
Марии Игоревны Ярмолинской заверяю.

Ученый секретарь

ФГБНУ «Научно-исследовательский
институт акушерства, гинекологии и
репродуктологии имени Д.О. Отта»,
к.м.н.



Р.В. Капустин

В диссертационный совет Д 21.2.016.03
при Федеральном государственном бюджетном
образовательном учреждении высшего
образования «Московский государственный
медико-стоматологический университет
имени А.И. Евдокимова» Министерства
здравоохранения Российской Федерации

СВЕДЕНИЯ О ВЕДУЩЕЙ ОРГАНИЗАЦИИ

по диссертации Дросовой Ларисы Дживаншировны на тему: «Роль менопаузальной гормональной терапии в коррекции когнитивных нарушений у женщин в климактерии», представленной на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности: 3.1.4 – Акушерство и гинекология

Полное название ведущей организации	Федеральное государственное бюджетное учреждение «Научно-исследовательский институт акушерства, гинекологии и репродуктологии имени Д.О. Отта»
Сокращенное название ведущей организации	ФГБНУ «НИИ АГиР им. Д.О. Отта»
Фамилия Имя Отчество, ученая степень, ученое звание руководителя ведущей организации	Коган Игорь Юрьевич, член-корреспондент РАН, доктор медицинских наук (3.1.4), профессор, директор ФГБНУ «НИИ АГиР им. Д.О. Отта»
Фамилия Имя Отчество, ученая степень, шифр специальности, по которой защищена диссертация, ученое звание сотрудника, составившего отзыв ведущей организации	Ярмолинская Мария Игоревна, доктор медицинских наук (3.1.4), профессор, руководитель отдела гинекологии и эндокринологии ФГБНУ «НИИ АГиР им. Д.О. Отта»
Фамилия Имя Отчество, ученая степень, ученое звание лица, утвердившего отзыв	Коган Игорь Юрьевич, член-корреспондент РАН, доктор медицинских наук (3.1.4), профессор, директор ФГБНУ «НИИ АГиР им. Д.О. Отта»

Список основных публикаций работников ведущей организации ФГБНУ «НИИ АГиР им. Д.О. Отта» по диссертации Дросовой Ларисы Дживаншировны на тему: «Роль менопаузальной гормональной терапии в коррекции когнитивных нарушений у женщин в климактерии», за последние 5 лет

№	Основные публикации
1	Эффективность негормональной терапии в лечении женщин с климактерическим синдромом. Ярмолинская М.И., Татарова Н.А., Касян В.Н., Петросян А.С. // Российский вестник акушера-гинеколога. 2021. Т. 21. № 2. С. 91-101
2	Влияние менопаузальной гормональной терапии на состояние костной ткани в постменопаузе. Сейидова Ч.И., Шалина М.А., Ярмолинская М.И. Остеопороз и остеопатии. 2020. Т. 23. № 2. С. 156
3	Менопаузальная гормональная терапия: онкологические риски. Мусина Е.В.,

	Коган И.Ю. // Гинекология. 2020. Т. 22. № 3. С. 29-33.
4	Систематический анализ патофизиологии сосудистых пароксизмов в перименопаузе: нутрицевтические методы коррекции. Громова О.А., Торшин И.Ю., Лиманова О.А., Тапильская Н.И. // Акушерство, гинекология и репродукция. 2020. Т. 14. № 3. С. 361-373.
5	Метаболический синдром у женщин старшего возраста. Шалина М.А.//Журнал акушерства и женских болезней. 2019. Т. 68. № 3. С. 81-88
6	Физиологическая роль витамина D и значение его дефицита в патогенезе климактерического синдрома. Морозова Ю.Е., Тарасова М.А. // Журнал акушерства и женских болезней. 2018. Т. 67. № 3. С. 74-82.
7	Фармакоинформационный анализ молекул препарата климактоплан. Торшин И.Ю., Громова О.А., Тапильская Н.И. // Фармакокинетика и фармакодинамика. 2018. № 1. С. 36-46.

Адрес ведущей организации

Индекс	199034
Город	г. Санкт-Петербург
Улица	Менделеевская линия
Дом	3
Телефон	+7 (812) 3289810
E-mail	iagmail@ott.ru
Web-сайт	http://ott.ru

Ведущая организация подтверждает, что Дросова Л.Д. не является ее сотрудником и не имеет научных работ по теме диссертации, подготовленных на базе ведущей организации или в соавторстве с ее сотрудниками.

В соответствии с Положением о совете по защите диссертаций на соискание ученой степени кандидата наук, на соискание ученой степени доктора наук, утвержденным приказом Минобрнауки России от 10.11.2017 № 1093, Положением о присуждении ученых степеней, утвержденным Постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 № 842 и приказом Минобрнауки России от 01.07.2015 № 662 «Об определении состава информации о государственной научной аттестации для включения в федеральную информационную систему государственной научной аттестации» даю согласие на обработку персональных данных, в том числе на совершение действий: сбор, систематизация, накопление, хранение, уточнение (обновление), обезличивание, блокирование, уничтожение, использование и размещение их на официальном сайте ФГБОУ ЮУГМУ Минздрава России и в единой информационной системе в сети «Интернет».

Директор института
ФГБНУ «НИИ АГиР им. Д.О. Отта»
член-корреспондент РАН,
доктор медицинских наук, профессор



02.09.2021

Коган Игорь Юрьевич